

党虽历经艰难困苦而不断发展壮大，一个重要的原因就是始终重视思想建党、理论强党，其中十分重要的一条就是坚持用马克思主义理论教育和武装全党，灵活地运用马克思主义世界观和方法论去认识问题、分析问题和解决问题，不断在实践中实现马克思主义的中国化、时代化和大众化。可以说，马克思主义世界观和方法论始终是我们党克敌制胜的传家宝，为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想为我们树立了灵活运用马克思主义世界观和方法论的光辉典范，我们必须长期坚持并不断发展。

（二）正确的世界观和方法论是把握发展规律、把握时代脉搏、推动社会发展进步的现实需要

辩证唯物主义和历史唯物主义揭示了事物的本质、内在联系及发展规律，揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，为人类社会进步指明了方向。我们党要透过纷繁复杂的客观现象，认清共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展的规律，就必须牢牢掌握和运用辩证唯物主义和历史唯物主义。今天，我们党要不忘初心、牢记使命，团结带领人民实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，就必须更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论，更好在实际工作中把握现象和本质、形式和内容、原因和结果、偶然和必然、可能和现实、内因和外因、共性和个性的关系，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，最终战胜各种风险和困难。

（三）正确的世界观和方法论是领导干部增强执政本领、提升领导水平的关键所在

习近平总书记指出，“政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。干部要成长起来，必须加强马克思主义理论武装”。总书记还指出，“认真学习马克思主义理论，这是我们做好一切工作的看家本领，也是领导干部必须普遍掌握的工作制胜的看家本领”。这个看家本领是共产党员认识世界、观察时代、分析问题、坚定信念必须要学会的本领。所以，领导干部要解决工作生活学习中的各种问题和矛盾，处理好各种各样复杂的关系，解决本领恐慌的问题，避免经验主义、教条主义、形式主义滋生，增强辩证思维、系统思维、战略思维和底线思维能力，增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领，就必须注重学习辩证唯物主义和历史唯物主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量，努力

提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的能力和水平。

（四）正确的世界观和方法论是领导干部改造个人主观世界、清醒认知自我的根本方法

马克思主义认识论告诉我们，改造主观世界与改造客观世界是有机统一、相互促进的。一个党员干部，如果放松主观世界的改造，没有科学的世界观和方法论作指导，就很难有正确的价值取向，甚至会出现思想不纯、认识不清、境界不高的问题。领导干部只有学习掌握正确的世界观和方法论，才能更加自觉地改造主观世界、纯洁自己的灵魂，更加豁达、敞亮、通透，理智地看待得失，清醒地正视自身长短，既不妄自尊大也不妄自菲薄，既不怨天尤人也不好高骛远，学会自我调适，学会调控和驾驭自己的情绪，以积极乐观的态度看待周围的事物，从而妥善处理工作生活中遇到的各类矛盾和问题，提升领导干部应有的高境界、大格局、真本领。

三、领导干部要自觉学习运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观方法论

思想是行动的先导，理论是实践的指南。辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，是中国共产党人观察和解决一切问题的“望远镜”和“显微镜”，是我们党解决当前和今后一个时期关系党和国家工作全局的一系列重大理论和现实问题的哲学依据。作为党的领导干部，我们不仅要系统学习掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，还要将其转化为认识世界、改造世界、推动工作的强大力量。

（一）坚持以辩证唯物主义世界观和方法论指导新时代改革发展

领导干部肩负着繁重的执政使命，面对复杂的外部环境，如果缺乏科学的世界观、方法论作支撑，是难以战胜各种风险和困难的，也是难以不断前进的。辩证唯物主义的世界观、方法论既是科学的世界观、方法论，又是最根本、最管用的思想方法和工作方法。我们国家靠改革取胜，今后还要靠改革不断地发展完善自己，不断推进国家治理体系和治理能力现代化。学习运用辩证唯物主义的世界观、方法论，就要掌握世界统一于物质、物质决定意识的原理，坚持一切从客观实际出发制定政策、推动工作；就要掌握事物矛盾运动的基本原理，不断强化问题意识，积极面对和化解前进中遇到的矛盾；就要掌握唯物辩证法的根本方法，不断增强辩证思维能力，提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领；就要掌握认识和实践辩证关系的原理，坚持实践第一的观点，不断推进实践基